

Выход на рынок станет дороже

Интервью Михаил Винокуров, вице-президент Аудиторской палаты России, профессионального объединения, получившего в начале октября статус саморегулируемой организации, рассказывает о новых стандартах работы аудиторов.

[Аудиторские фирмы и аттестованные аудиторы](#) уже до конца этого года должны вступить в одну из [саморегулируемых организаций](#). Без этого с января будущего года они теряют право оказывать услуги аудита.

Как переход на саморегулирование повлияет на российский рынок аудита?

— Да, со следующего года все аудиторские фирмы, индивидуальные аудиторы и сотрудники фирм, имеющие аттестат аудитора, обязаны стать членами одной из саморегулируемых организаций. В противном случае они не имеют права заниматься оказанием аудиторских услуг. Процесс вступления, кроме процедур формального характера, предусматривает и проведение входного контроля, связанного с оценкой качественных показателей в работе претендентов. Можно предположить, что те, кто не рассчитывает его пройти, будут вынуждены уйти из профессии и количество аудиторов сократится. Но произойдет это только при условии принципиальности тех, кто проводит входной контроль.

Каковы материальные условия для функционирования саморегулируемой организации? Каков должен быть размер членских взносов и с чем это связано?

— Материальная база для функционирования саморегулируемой организации — это членские взносы. Размер определяется самой организацией. Пока они везде небольшие и зависят от объема доходов каждого из членов. Наверное, они возрастут, потому что саморегулируемые организации наделяются большим количеством полномочий и функций по регулированию деятельности своих членов. Для этого необходим аппарат, который будет осуществлять целый комплекс мероприятий, а это немалые расходы.

Дополнительным финансовым источником для саморегулируемой организации могут быть, например, доходы от учебных центров. В Аудиторской палате России создан такой учебный центр и доходы от его деятельности идут непосредственно на поддержание функционирования.

В качестве других источников получения доходов также могут рассматриваться целевые взносы членов за проверку качества, благотворительные и добровольные взносы отдельных членов саморегулируемой организации на проведение конкретного мероприятия и т.д.

Не стоит забывать и то, что каждая саморегулируемая организация обязана иметь свой компенсационный фонд, который также будет формироваться за счет целевых взносов всех ее членов. Компенсационный фонд нужен для случаев обоснованных материальных претензий со стороны клиентов, понесших убытки из-за некачественной работы аудитора. Возмещаться убытки будут из этого фонда.

Как будут уживаться «большие» и «маленькие» аудиторские компании в саморегулируемых организациях?

— В Аудиторской палате России уже сегодня около 2 тыс. членов. Это и большие организации, и маленькие, у кого опыт работы насчитывает десятки лет, а у других 3–4 года. Как будут уживаться такие фирмы, как PricewaterhouseCoopers, Ernst & Young, Deloitte, KPMG, и, скажем, региональные компании? Такой вопрос мне приходится слышать неоднократно. Не думаю, что с этим могут быть связаны какие-то проблемы и коллеги из четверки полностью со мной согласны. В саморегулируемой организации все равны и подход к каждому члену объединения должен быть дифференцированным и в то же время не в ущерб качеству.

Недавно мы проводили международную конференцию для своих членов в Сочи. Ее участники на конкретных примерах, в частности на проектах готовящихся методик, убедились, что в саморегулируемой организации ничьи интересы не будут игнорироваться. Те, кто хочет работать качественно, используя современные технологии аудита и передовые методики, такую возможность получат.

Более того, многолетний опыт работы международных аудиторских сетей, имеющих также далеко неоднородный состав, уже доказывает, что в рамках одного объединения вполне успешно могут существовать совместно и крупный, и мелкий аудиторский бизнес. Российские саморегулируемые организации несколько отличаются по своей сути от таких сетей, но между ними и много общего.

Хорошева Светлана